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ACCOUNTING, ANALYSIS AND AUDIT

Постановка проблеми. Характерною ознакою гло-
балізації є уніфікація процесів, стандартів, підходів. Цей
процес не оминув і фінансовий облік та фінансову звіт-
ність. Наприклад, міжнародні стандарти фінансової звіт-
ності (МСФЗ) поступово набувають поширення в усьому
світі. Нині відбувається перехід від національних стан-
дартів ведення бухгалтерського обліку до міжнародних.
Тому існує необхідність визначення сутності МСФЗ, їх ролі
в об’єктивному висвітленні фінансової інформації ко-
мерційних компаній.

Перед Україною сьогодні постає проблема погодження
національних стандартів із міжнародними. Проникненню
МСФЗ в Україну значною мірою сприяє діяльність міжна-
родних ТНК. Проте поряд із стандартами обліку та
звітності в нашій країні поширюються і методи викривлен-
ня звітності. Тож проблема їх виявлення та усунення є
важливою та нагальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особли-
вості імплементації міжнародних стандартів фінансової
звітності широко вивчаються науковцями, оскільки гло-
балізація поступово перетворює МСФЗ на уніфікатора
бухгалтерського обліку та фінансової звітності.

Окресленій проблемі приділяли увагу такі українські
науковці, як: Голов С. В., Костюченко В. М. [1], Бон-

дар В. П., Ковбич Т. М., Корінько М. Д., Сушко Д. С. [2],
Даньків Й. Я. [3], Кужельний М. В. [4], Шелудько В. М. [5],
Кузьмінський Ю. А. [6], Сопко В. В., Лінник В. Г., Величко
О. Г., Руденко-Сударєва Л. В., Петрик О. А., Тітарен-
ко Г. Б. та ін. Серед іноземних учених можемо виділити
Філіпса Фреда (Phillips Fred) [7], Євгена Брігхема (Eugene F.
Brigham), Джоела Хустона (Joel F. Houston) [8], Пітера Ай-
сена (Peter J. Eisen) [9], Роберта Ліббіа (Robert Libby),
Патрісію Ліббі (Patricia A. Libby), Даніеля Шорта (Daniel G.
Short) [10], Антоніо Корбі (Antonio Corbi) [11]. 

В опрацьованих нами джерелах описуються історія та
принципи розробки МСФЗ, методи і способи імплементації
міжнародних стандартів у компаніях і країнах. Значна ува-
га приділяється також транснаціональним корпораціям як
важливим гравцям світової економіки та ролі МСФЗ в їх
обліковій політиці. Водночас, питання імплементації стан-
дартів, ролі ТНК у формуванні МСФЗ потребують поглиб-
леного дослідження.

Mетою статті є визначення сутності та причин появи
МСФЗ; з’ясування відмінностей між національними і між-
народними правилами складання фінансової звітності;
окреслення ролі МСФЗ як інструмента, що може забезпе-
чити збільшення об’єктивності подання фінансової інфор-
мації ТНК; дослідження методів виявлення шахрайства і
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порушень у фінансовій звітності згідно із міжнародними
стандартами аудиту.

Основні результати дослідження. Фінансовий
облік – вагомий інструмент в управлінні транснаціональ-
ною корпорацією. Нині посилилася тенденція до збільшен-
ня політичного та економічного впливу транснаціональних
корпорацій. Вони дедалі глибше інтегруються в націо-
нальні економіки. Оскільки ТНК діють у різних умовах та,
як правило, звітують в один центр, виникла необхідність
вироблення загальних принципів ведення фінансового
обліку і презентації фінансових звітів. Роль стандартів
фінансової звітності виконували національні стандарти
деяких держав. Але сьогодні лише міжнародні стандарти
фінансової звітності спроможні вирішити проблему стан-
дартизації фінансової інформації. Для уникнення випадків
шахрайства МСФЗ розроблені як набір певних принципів,
а не жорстких правил.

Міжнародні та національні стандарти аудиту ґрунтую-
ться на принципах перевірки фінансової звітності з метою
захисту користувачів фінансової інформації від необ’єк-
тивного подання фінансової інформації.

Як відомо, міжнародні корпорації є впливовими грав-
цями міжнародного бізнесу та міжнародної політики. ТНК
діє як одна структура, але працює в різних правових режи-
мах. Тому для отримання достовірної фінансової інфор-
мації від дочірніх компаній, які функціонують у багатьох
країнах, виникає потреба стандартизації подання і роз-
криття фінансової інформації. МСФЗ надають ТНК мож-
ливість складати звітність на єдиних принципах та за єди-
ними правилами, що дозоляє порівнювати, аналізувати й
оцінювати роботу різних дочірніх підрозділів корпорації.
Водночас, МСФЗ є інструментом об’єктивного складання
фінансової звітності та запобігання її викривленню і шах-
райству. Наразі майже всі відомі ТНК та фінансові інсти-
туції публікують фінансову інформацію про свою діяль-
ність відповідно до МСФЗ.

Кожен із користувачів фінансової інформації має
власні цілі й інтереси. Наприклад, уряд країни може вста-
новити додаткові звіти для визначення і контролю по-
датків. Керівництво підприємства, своєю чергою, визна-
чає склад та зміст внутрішньої звітності, необхідної для
планування, контролю і прийняття рішень [1, с. 23–25]. На
основі проведеного дослідження нами складено порів-
няльну характеристику користувачів фінансової інфор-
мації відповідно до їх інформаційних потреб (табл. 1).

Досить поширеними є національні стандарти фінансо-
вої звітності GAAP (Generally Accepted Accounting Principles)
деяких розвинутих країн. Ідеться передусім про US GAAP
(стандарти США) та UK GAAP (стандарти Великобританії).
Проведені дослідження дозволили виявити відмінності
американського стандарту від МСФЗ (табл. 2).

Згідно із МСФЗ, існує два основних припущення (under-
lying assumptions):

• Облік методом нарахування (Accrual basis). Припус-
кає, що доходи і витрати обліковуються в тому періоді, у
якому були зроблені, незалежно від строку надходження
коштів чи первісних документів. 

• Підприємство діюче («Going concern»). Припускає,
що в найближчому майбутньому підприємство працювати-
ме. Якщо це не так, то використовуються інші стандарти
(«Gone concern»).

Обов’язковими є чотири основних принципи для інфор-
мації, яка подається у звітності: зрозумілість (understand-
ability) – чіткість і зрозумілість для користувачів; співстав-
ність (comparability) – можливість зіставлення фінансових
показників звітів різних компанії; значущість (relevance) –
важливість для користувачів (інформація не повинна
містити непотрібних дрібниць); достовірність (reliability) –
об’єктивне, без помилок чи викривлень відображення
фінансового стану компанії [1, с. 25–27]. Вимогою МСФЗ є
перевага сутності над формою. Це означає, що економічна
сутність бухгалтерської проводки або економічної операції
має перевагу над її юридичним оформленням.

Зазначені принципи та вимоги вироблені переважно
для запобігання шахрайству. Нині поширено чимало спо-
собів як перекручування фінансової звітності загалом, так
і прямого шахрайстві у сфері переоцінки чи недооцінки ак-
тивів або пасивів компанії. Застосовуються такі способи
перекручування звіту про доходи і витрати: розрахунки
через підставні компанії, дострокове визнання виручки,
приховування витрат у бухгалтерському обліку, необ’єк-
тивна капіталізація витрат, продаж з умовою, необ’єктив-
не відображення виконання довгострокових договорів.
Часто шахрайство стосується балансу. Поширеними є такі
способи перекручування інформації про активи і пасиви
компанії: завищення вартості запасів, необ’єктивне роз-
криття інформації про дебіторську заборгованість, необо-
ротні активи, задіяння схем за участю дочірніх та залеж-
них компаній.

МСФЗ має за мету збільшення об’єктивності в роз-
критті фінансової інформації. Наприклад, у стандарті IAS
38 (Intangible assets) активами вважаються лише ті нема-
теріальні активи, які можуть принести економічну вигоду.
Витрати на загальнонаукові дослідження не можуть бути
капіталізовані, а тому відносяться на поточні витрати під-
приємства. Витрати на створення нематеріального активу
визнаються як його собівартість тільки тоді, коли цей не-
матеріальний продукт може бути визнаний як «генера-
тор» прибутків. В IAS 37 (Provisions, Contingent Liabilities
and Contingent Assets) наведено рекомендації стосовно
визнання і розкриття дебіторської та кредиторської забор-
гованості залежно від можливості їх появи в майбутньому
[12, с. 0210].

Об’єктивність розкриття фінансової інформації згідно
із МСФЗ продемонструємо на прикладі IAS 18. Відповідно
до цього стандарту, продаж обліковується частково, якщо

компанія отримує від реалізації про-
дукції певні зобов’язання. Приміром,
компанія продавала товар за 20 000
у. о. з умовою післяпродажного обслуго-
вування впродовж трьох років від дати
продажу. За оцінкою, вартість ремонту
становитиме 1500 тис. на рік. За подібні
ремонтні роботи компанія отримує мар-
жу (gross marginal ratio) в розмірі 25%. У
такому випадку, якби послуги з ремонту
були виконані не компанії-покупцю, а
іншому клієнту, то вони б коштували за-
мовнику 1500*100/75=2000. За подібний
ремонт протягом трьох років довелося б
заплатити 2000*3=6000. Таким чином,
на момент продажу дохід буде облікову-
ватись у сумі 20000-6000=14000. У пер-
ший звітний період він дорівнюватиме
14000+2000=16 000, у другий та третій
роки у дохід буде додатково нарахова-
но по 2000.

Таблиця 1
Користувачі фінансової звітності відповідно до їх інформаційних потреб

Джерело: Розроблено автором



65
ECONOMIC ANNALS-XXI9-10(2)’2013

Вважаємо за доцільне розкрити як, згідно із МСФЗ,
обліковуються облігації із правом конвертації у звичайні
акції. До уваги береться номінальна ставка облігації, а та-
кож її процентна ставка, але без права конвертації. Май-
бутні грошові потоки дисконтуються на процентну ставку
облігації без права конвертації в акції, а різниця між
вартістю облігації і сумою дисконтованих за нею пла-
тежів ураховується як капітал. До фінансових витрат
відноситься добуток процентної ставки облігації без пра-
ва конвертації на акції і балансову вартість зобов’язання
за цією облігацією. Своєю чергою, балансова вартість
облігації складатиме добуток відсоткової ставки облігації
без права конвертації на акції балансову вартість по-
переднього періоду, плюс балансову вартість облігації
попереднього періоду. Наприклад, компанія емітувала
облігації із правом конвертації на початку бухгалтерсько-
го періоду на суму 10 000. Номінальна відсоткова став-
ка – 5%. Відсоткова ставка за подібними облігаціями без
права конвертації – 8%. Таким чином, на момент емісії:
9190 – зобов’язання; 10 000-9190=810 – складова
капіталу. У кінці першого звітного періоду фінансові вит-
рати будуть становити 9190*8%=735, зобов’язання –
9190+(9190*8%)-500=9425, складова капіталу не змінить-
ся (табл. 3).

В Україні відбувається поступовий перехід до міжна-
родних стандартів. Прикладом цього є Розпорядження
Кабінету Міністрів України від 24.10.2007 № 911-р «Про
схвалення стратегії застосування міжнародних стандартів
фінансової звітності в Україні». У Розпорядженні зазначе-
но, що МСФЗ містять стандарти бухгалтерського обліку та
фінансової звітності, які застосовуються в державах –
членах Європейського Союзу відповідно до Регламенту
Європейського Парламенту і Ради ЄС від 19 липня 2002 р.
№ 1606/2002. Стратегія погодження із МСФЗ передбачає

обов’язкове складання фі-
нансової звітності відпо-
відно до МСФЗ підприємс-
твами – емітентами цінних
паперів, які перебувають у
лістингу організаторів тор-
гівлі на фондовому ринку,
банками та страховими ком-
паніями; адаптацію націо-
нальних положень (стан-
дартів) бухгалтерського
обліку (ПСБУ) для тих
підприємств, які не застосо-
вують МСФЗ.

Нині між Міністерством
фінансів України, Націо-
нальним банком України,
Національною комісією з
цінних паперів та фондового
ринку, Національною комі-
сією, що здійснює державне
регулювання у сфері ринків
фінансових послуг, Держав-
ною податковою службою
України, Державною служ-
бою статистики України під-
писано «Меморандум про

співробітництво та координацію дій щодо застосування в
Україні МСФЗ». Відповідно до документа, організації, що
виявили бажання долучитися до ініціативи (НБУ, Комісія з
цінних паперів і фондового ринку, Аудиторська палата Ук-
раїни, Рада незалежних бухгалтерів і аудиторів та ін.), до-
мовилися про координацію діяльності у сфері МСФЗ [14].

В Україну разом із міжнародними стандартами фінан-
сової звітності проникає і практика її викривлення. Наразі
вона досить поширена у США, де вагомим джерелом
капіталу є фондовий ринок. Левову частку ТНК станов-
лять корпорації, акції яких продаються на купуються на
фондових біржах. Компанії вдаються до шахрайства, аби
збільшити ринкову вартість своїх цінних паперів. Зауважи-
мо, що у процесі складання фінансової звітності та аудиту
слід дотримуватися двох відомих принципів: не занизити
зобов’язання; не завищити активи. Тому за вимогами
бірж, а також згідно із законодавством багатьох держав
для публічних акціонерних товариств обов’язковим є
зовнішній аудит.

Питанням організації і проведення аудиту приділили
увагу науковці Даньків Й. Я. і Бондар В. П. На думку
Даньківа Й. Я., аудит передбачає такі стадії: стадію вив-
чення – отримання базової інформації про клієнта; стадію
оцінки (визначення рівня суттєвості й оцінка аудиторсько-

го ризику); механічну стадію, на якій
вирішуються питання організації ро-
боти аудиторів, зокрема підготовка
програм аудиту, розподіл обов’язків
у ході перевірки та ін. [2, с. 184].

Проведенню аудиту має переду-
вати визначення рівня ризику,
ймовірності виникнення помилки чи
шахрайства. Безпосередньо аудит
може здійснюватися аналітичними
та реальними процедурами (substan-
tive and analytical procedures). Реальні
процедури проводяться такими ме-

тодами, як вибірка і звірка вибраних елементів із підтвер-
джувальними доказами. Аналітичні процедури являють
собою підтвердження інформації шляхом проведення
аналітичних процедур. Наприклад, обсяги дебіторської чи
кредиторської заборгованості зазвичай перевіряються за
допомогою реальних процедур, обсяги валютних опе-
рацій – із застосуванням аналітичних процедур. Вибір ос-
танніх є предметом професійного судження аудитора.

Аналітичні процедури – це вагомий інструмент, який
використовується на завершальній стадії аудиту для оста-
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Таблиця 2
Порівняння МСФЗ і US GAAP

Джерело: Складено автором на основі [11]

Таблиця 3
Облік і розкриття інформації про облігації із правом конвертації

у акції згідно із МСФЗ

Джерело: Складено автором на основі [11]
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точного підтвердження (спростування) наявності істотних
перекручень у бухгалтерській звітності або інших фінансо-
вих проблем. Ці процедури передбачають проведення
більш детального аналізу кожної статті звіту [2, с. 57].

Результати аудиту оформляються у вигляді ауди-
торського висновку, який повинен містити чітке та ясне
уявлення аудитора про перевірену фінансову звітність
[3, c. 181–182].

Висновки. Міжнародні стандарти фінансової звітності
побудовані таким чином, щоб зводити ймовірність не-
об’єктивного розкриття фінансової інформації до мінімуму.
Існують два принципи ведення обліку та складання
звітності згідно із МСФЗ: метод нарахування і принцип
діючого підприємства. Комітетом із розробки МСФЗ виз-
начено вимоги до інформації, що подається у звітності. 

Питаннями впровадження МСФЗ поступово перейма-
ються і в Україні. Однак відмінність між українськими та
міжнародними стандартами полягає у принципах обліку,
звітності й розкритті фінансової інформації. 

Можна також стверджувати, що в Україні разом із
МСФЗ поширюється і практика викривлення фінансової
звітності. Для виявлення шахрайства у цій сфері залуча-
ються відповідні компанії, проводяться аудиторські проце-
дури. 

Перспективною для подальшого дослідження є пошук
шляхів розв’язання проблема практичного застосування
МСФЗ, що виникає не тільки через неузгодження, а й че-
рез небажання сприйняти повною мірою міжнародні стан-
дарти. 
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